

# 欧盟怀疑“北溪”管道漏气原因为“蓄意破坏”

新华社北京9月28日电 俄罗斯通往欧洲的“北溪”两大天然气输送管道26日发生“漏气”现象，丹麦、瑞典地震学专家认为，位于两国管辖水域内的泄漏点附近发生了“水下爆炸”。

欧洲联盟多国高官怀疑，“漏气”是由蓄意破坏所致，27日发声谴责。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩说，欧盟将对蓄意破坏欧洲能源设施的行为作出最强烈回应。

## “水下爆炸”

路透社27日报道，丹麦、瑞典多名地震学家26日在“北溪”天然气管道泄漏点附近水域监测到两次强烈爆炸。

丹麦与格陵兰岛地质勘测所说，监测到的震动信号“与地震信号不同，确实类似于典型的爆炸信号”。与这一机构合作的瑞典乌普萨拉大学补充说，第二次爆炸威力更大，相当于引爆超过100公斤炸药释放的能量。爆炸在水中发生，而不是海底之下。

瑞典国家地震网专家比约恩·伦德27日告诉瑞典媒体：“这毫无疑问是爆炸。”

据丹麦和瑞典官方通报，“北溪-1”管道有两处泄漏点，位于丹麦博恩霍尔姆岛东北方向，分属于丹麦和瑞典海上专属经济区；“北溪-2”管道泄漏点在丹麦杜厄角以南。丹麦军方发布的航拍画面显示，管道泄漏区域的水面上有大量气泡。

瑞典外交大臣安·林德27日在社交媒体推特上写道，丹麦和瑞典专属经济区内的“北溪”管道发生天然气泄漏“很可能由关联暗中破坏的爆炸所致”，现阶段不排除任何可能性。

## 损失难估

由俄罗斯控股、设在瑞士的“北溪”项目运营企业27日发表声明说，“北溪”管道三条管线同一天遭遇损坏“前所未见”，暂时无法评估维修时间。

丹麦能源机构主管克里斯托弗·伯特绍说，泄漏规模非常大，修补“北溪-2”泄漏点的工作可能需要一周。“海面上充满了甲烷，这意味着泄漏区域发生爆炸的风险增加”。

瑞典海事管理局一名发言人说，海事部门正在密切监测，以确保没有船只“太靠近”泄漏区域。

发现“北溪”管道泄漏后，丹麦和挪威政府要求本国能源设施加强安全警戒。

受泄漏事件影响，欧洲天然气价格27日上涨。路透社报道，当前天然气价格仍低于今年最高纪录，



这是9月14日在德国卢布明拍摄的“北溪-1”天然气管道相关设施。（新华社记者任鹏飞摄）

但相比去年同期已经翻了一倍。

## “谁将获益”

德国经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克说，德国政府确信“北溪”管道泄漏并非自然发生或材料老化所致，而是“有针对性的袭击”。瑞典、丹麦两国首相说，“北溪”管道泄漏“显然是有意为之”。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，“北溪”管道的紧急状态事关欧洲能源安全，不排除事故是破坏活动所致。

路透社援引一名关注欧洲安全事务人士的话报道，要追查“北溪”管道泄漏原因，需要问“谁将因此获益”。

俄罗斯国家能源安全基金副主任阿列克谢·格里瓦奇接受俄罗斯卫星通讯社记者采访时说，三条管线同时出问题，显然是“有人恶意所为”，而“谁在打击俄罗斯天然气在欧洲(的地位)，这一点并没有

被特别掩盖”。

格里瓦奇说，更换管道受损部分，再重新投入使用，可能需要几个月时间。美国政治风险咨询公司欧亚集团说，不论乌克兰局势如何变化，泄漏事件意味着俄罗斯今年冬季无法经由“北溪”管道向欧洲供气。

过去几年，美国一直施压德国等欧洲国家停止“北溪-2”管道建设，同时向欧洲兜售成本较高的美国液化天然气。乌克兰局势升级后，德国等欧盟国家寻求降低对俄能源依赖，但短期内难以实现这一目标。

德国《明镜》周刊27日报道，据不愿公开姓名的消息人士透露，美国中央情报局今夏曾提醒德国政府，位于波罗的海的“北溪-1”和“北溪-2”管道可能会遭到袭击。《明镜》就此向德国政府求证，一名政府发言人拒绝置评。

(包雪琳)

## 俄对“北溪”管道损坏极为关切 乌方称控制哈尔科夫州铁路枢纽

新华社北京9月28日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫27日表示，“北溪”天然气管道的紧急状态事关整个欧洲大陆的能源安全，俄方对此极为关切。乌方官员27日说，乌军已完全控制位于哈尔科夫州东部的一处重要铁路枢纽。

——俄罗斯“北溪-1”项目运营方北溪天然气管道公司27日发布声明说，“北溪-1”和“北溪-2”管道的三条管线同一天内同时发生损坏的情况前所未见，目前尚无法评估维修时间。佩斯科夫27日对媒体表示，“北溪”项目的紧急状态事关整个欧洲大陆的能源安全，俄方对此极为关切，不排除管道事故是破坏活动所致的可能性。

——俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席扎巴罗夫28日在社交媒体上说，在对“北溪”管道事故调查过程中如果确认美国参与管道爆炸，那么“情况可能发生巨大变化”。

——乌克兰哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫27日在社交媒体发文说，乌军经过激烈战斗控制了该州东部的奥尔斯科河左岸的库皮扬斯克—武兹洛维伊，该地是哈尔科夫州最大的铁路枢纽之一，目前已完全被乌军完全控制。

——佩斯科夫27日表示，俄罗斯仍准备与乌克兰进行谈判。他同时指出，随着局势不断变化，谈判条件也在发生变化，但特别军事行动的目标原则保持不变。他强调，乌方已彻底离开谈判轨道，所以特别军事行动仍在持续。

——据乌克兰国家通讯社27日援引乌各地军事部门的消息报道，俄军26日使用导弹、无人机和火箭炮等武器打击了苏梅、切尔尼戈夫、第聂伯罗彼得罗夫斯克等九个地区。另据乌克兰总统网站消息，乌总统泽连斯基26日表示，顿涅茨克地区的形势仍很严峻，乌军正尽一切努力遏制俄军攻势。

——据乌总统网站消息，泽连斯基27日在首都基辅会见了到访的法国外长科隆纳，泽连斯基感谢法方在国防援助、欧洲一体化进程等方面给予乌方的一贯支持。科隆纳表示法国将一直站在乌克兰一方。

——据拉脱维亚媒体27日报道，由于担心俄罗斯宣布部分动员后拉俄边境非法移民数量增加，拉脱维亚政府决定自28日起在拉东部与俄接壤的三个边境区实行紧急状态并关闭一个边境口岸。实行紧急状态的还包括全国范围内的港口、机场和铁路过境点。